

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

hón.	36 kr. (70 fillér.)
három hónap	1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

hónapra	65 kr. (1 kor. 80 fill.)
három hónap	2 frt (4 kor.)
évi	4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám. Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

Felolós szerkesztő:

KUNBÉLA.

Garasos hid veszedelme. — Testvérgyilosság szerelemből.

Nyomorgó városrészt.

Nagyvárad, dec. 5.

Nagyvárad valóságával a humanizmus városa. A jótékony cél iránt igen fogékonyak az emberek, a hölgyek, sőt a városi magistrátus is. Csinalnak árva házat, fáncolnak, mulatnak a jótékony cél érdekében, juttatnak egy pár garast a nyomorgóknak, egyesek felhasználják a jótékony célt a szereplési vizsetekesség kielégítésére, — ezzel aztán meglettek minden. Olyan intézményeket, olyan egyesületeket, amelyek a nyomor radikális orvoslására vannak hivatva, már nem létesítenek. Ehez kévés egy-két táncmulatság, chez legalább is a társadalmi összeségének kitartó erejére volna szükség. Soha nem hallottuk még felvetni sem, a munkás barakok létesítésének a kérdését. Ha valamine, erre a legnagyobb szükség volna Nagyváradon. Nemcsak a humanizmus, de közérkölség, a közegészségügy szempontjából is. Aki valaha járt az ugynevezett külvárosban, az meggyőződhetett állításaink igazságaról.

Azt a nyomort leírni, vagy elképzeini, aligha lehet. Csaka, düledező házakban, egészsegtelen, dohos odukban húzódnak itt meg a város legszegényebb páriái a munkások. Heten, nyolcan fekszenek egy kétméteres szobában, beteg asszonyokkal, sertésekkel, aprómarhákkal egy társaságban. A váltvaál bedugott, papírossal befelodozott rongy ablakokon át, alig szűrődik viláosság. Fertelmes büz csapja meg azok orrát, aki e dohos, odvas odukban belép, melynek a lakói is sápadtak, véznák mint a pince virág. A fertőző betegségeknek a cstrája, ami ott van minden lakásban s cifra rongyokból összeállított ágyak rendelkezéseire. Itt piheni ki napi fáradaimat a munkás nép. Valósággal az állati életmódhoz van itt közel a teremtés koro-

nája, s talán az az oka annak, hogy az egész Nagyváradról nem szed annyi áldozatot a jörvány, mint e kis városrészből. A Fogoly utca, Hattyu utca, Veréb utca, Tilinkó utca, ugszólván fészke a fertőző betegségeknek. Bátorkodunk felvetni ezek után az eszmét, — nem volna e hajlandó a modern, a virágzó, a mai korral nemcsak lépést tartó, de szédületesen haladó Nagyvárad városa megszívlelné e borzalmas állapotokat. Nem volna-e hajlandó emberre tenni az embert s mielőtt a katonai barakok kérdését, melyre ugy tudjuk vagy husz-harmincezer korona van már együtt, megoldani a munkás lakások lépestését. Nagyon nagy szükség volna erre. Állami beavatkozással kellene ezt létesíteni, hogy ne pusztuljon annyira a nemzet lakossága. Aki meg akar erről győződni, az csak sétáljon el a külváros valamelyik utcájára, nézzen be a dohos, pálinkás oduk valamelyikébe és borzadályllyal fogja vallani, hogy szükségesebb az meg a katonai barakok kérdésénél is.

Dühöng a szabadság.

Juriga mentelmi joga.

— A képviselőház ülése. —
— Saját tudósítók teltelesejtése. —
— Budapest, december 5.

A folyócskát a Juriga úgy foglakoztatja. A mentelmi bizottság hétfő ülésén azt javaslta, hogy az igazgató két képviselő mentelmi jogát függeszték fel, hogy vizsgálati fogságba ültethessék s ne igazhasson tovább Rósahegyen. A nemzeti tábor az úgy tárgyalásra tömegesen felvonult s a bizottság jelentése elé nagy készülődésekkel néz. De a többség tagjai közt is voltak, akik nem akarják közt is képviselőt azért, hogy vizsgálati fogságba vigyék még akkor sem, ha tót.

A mai ülésre Uras Imre és Henc Károly jegyezték be interpellációt. Henc Károly, az Uránának „Rend-

nek muszáj lenni” címűdarabja „valóssértő” jeleneit miatt interpellál, a multkori interpelláció estancikkal együtt, így a mai ülésre hét interpelláció emondása várt.

Polónyi Géza Juriga kiadástát kéri, mire Zhoray Miklós emelkedik szólsra.

Zhoray Miklós: A bíróság javaslata ellen külön véleményem adott be s azt most indokolja. A bíróság nagyon tág mértékbe szolta alkalmazni a vizsgálati fogságról szóló rendelkezéseket, így azt konstátálja most is s politikai zaklatást kéntelen a mentelmi bizottság eljárásában látni. Ő még Juriga ügyében is meg akasja védeni a mentelmi jogot. A bíróság a főszelekbőr egyszerű jelentése alapján, hogy Juriga szökni akar, rendelté el a vizsgálati fogságot. Ez csak nem asipos ok, Ő mint jogász, ebben az ügyben a mentelmi jog lefüggesztését megengedhetők, sőt elképzelhetőnek sem találja. Kéri különvéleménye elfogadását, (Tps) a nemzetiépkek közt s a balközépen.)

Az ülésen legnagyobb szenzációk kelteit a Juriga s Nándor mentelmi ügye körüli kiléjődött vita.

Kálosi József: A mentelmi bizottság nevében emondta, hogy a pozsonyi esküdtírbírósg Juriga Nándort igazgatás címén két év államfogházra ítélte. Az ítélet még nem jogorós, de a pozsonyi járás szolgabírósgától az információ érkezett a pozsonyi ügyészséghez, hogy Juriga szökni akar. Ezért a pozsonyi ügyészség Juriga vizsgálati fogságba való helyezését rendelté el s a pozsonyi ügyész mentelmi joga lefüggesztését kéri. A mentelmi bizottság ilyen javaslatot tett a Házjal s ennél a határozatánál tekintete vette azt, hogy inkriminált igazgatás elkövetésekor Juriga még nem volt képviselő.

Polónyi Géza válasza után Vázsonyi tart hatalmas beszédet a mentelmi jogról, s kéri, hogy védje meg az országgyűlés saját jogait, ne engedje tönkre tenni a mentelmi jogot.

Polónyi Géza kéri, hogy függeszték fel a vitát a költségsétes tárgyalásig, mire a Ház egyhangulag elfogadja az indítványt.

Ezután az interpellációkra tértek át, s az elnök délután három órakor bezárta az ülést.

A garasos hid veszedelme.

Csak a káptalan disznainak!

Furoca protekció.

— Saját tudósítók. —
— Nagyvárad, december 5.

Hogy a város intéző körei mennyire törődnek a polgárság érdekeivel, s hogy mennyire tisztelben tartják a törvény keretein belül morog szabályrendeleteket, kellekőpenn illusztrálja Komlóssy József táncos ur, aki önkényileg engedélyt adott a garasos hid bérletének arra, hogy azon állatokat szállítsanak keresztül. A szabályrendelet szerint az határozatlan tilva van, hiszen a rozoga alkotmány nem is alkalmas arra, hogy azon egyzere. — például mint a mult napokban, — a káptalan husz hírtört dísmóját néhány mázsa sulyban egyszerre szállítsák keresztül. De ha még alkalmas volna is, a galogárdi közönség jó idése is tiltakozik ez ellen az izléstelenség ellen.

Nem tudjuk mennyiben hibás Komlóssy József, akinek több ilyen feje tetejére állított intézkedése van, de úgy értesültünk, hogy az állatszállítás a táncos ur szóbeli engedélye folytán történik. Az ilyen szóbeli engedélyek ellen pedig a meghatározottabban tiltakozunk, mert az a táncos unak először nincs joga, mert az egyedül a törvényhatóság intézkedésvél és a szabályrendelettel homlokegyenest ellenkezésben áll, másodszor mert veszélyeztetni a garasos hidat, a város e rozoga vagytonának épéséget. Tessék az új vashidak felállítását sürgetni, ha arra feltétlenül szükség van, vagy bármi más intézkedés után oldják meg a fontos kérdést, de ne s hidakat igénybe vevők kárán egyes engedélyeket, magas elnézéseket osztogatni. Ugy tudjuk, hogy a város legközelebbi közgyűlésén interpelláció alakjában is szóvá tessük e kérdést,

LEBOVITS és WEISZ *egyedüli angol férfi divat szabó cég* NAGYVÁRADON, Fő-utca, Zárda épület.
a legfontosabb hazai angol és skót szövetségülönlegességek nagy raktára. Telefon 151.

majd a plénum előtt alkalma lesz Komlóssy urnak nyilatkozni bővebben az elnevezett, nagy engedélyezett kedvezmény tárgyában.

Vakmerő betörés a Fő-után.

Félig sikerült, félig nem.

A tettest elfogták.

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, december 5.

Tegnap éjjeli a Fő után ismeretlen tettesek betörték a Fő-után levő Nagy Gyula-féle kefék üzletébe és elvittek az a napi bevétel s több apróbb tárgyat. A vizsgálatot a rendőrség azonnal megindította s kidőrték, hogy a betörőnek az volt a fíccéja, hogy a Nagy-féle üzlet falán, a Boros-féle ékszerüzletbe hatoljon be. Húzó é fogott a fal kibontásához, de ezt a tervét nem tudta bevégezni. A vakmerő betörő éjféltájtán ügyvezető tervét végrehajtani, s a Nagy üzletet oly ügyesen törte le, hogy azt a Széchenyi úti postozó rendőr sem vette észre.

A rendőrség büntényi osztálya, a nyomozást eredményesen vezette, nem kiderült, hogy a betörő nem más, mint Jelinek Gyula rovvott múltú egyén, aki már több betörést követett el Nagyváradon. Az intézkedéseket a tettes kérekeirésére írányban meg is tették, s delután két órákor már étesítette a mezőtelegi csendőrség a nagyváradit rendőrséget, hogy Jelinek Gyulát letartóztassa. A kihallgatás során tagadja, hogy a vakmerő betörést ő követte el, de a különféle körülményekből a leghatározottabban meg lehetett állapítani, hogy csak ő lehet a tettes.

A rendőrség intézkedése folytán Vass Károly rendőr elleni beszélgetkedve utazott, hogy Jelineket bezárítsa a nagyváradit rendőrség. Ma délielt hallgatják ki a bűnös s valószínűleg még ma át kísérik a nagyváradit kir. ügyesség fogházába.

H I R E K.

*** A közigazgatási bizottság ülése.** Nagyvárad város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután három órákor ülést tart, amelyen a város múlt havi közigazgatásáról székelt jelentéseket tárgyalják.

*** A vármegye múlt hónapja.** Biharvármegye közigazgatási bizottsága ma délielt ülést tartott Glanc Antal főispán elnökelete alatt. Az ülésen felolvasták az alispán múlt havi jelentését a megyei közigazgatási állapotokról, majd Varró Domokos jelentette, hogy Erdőgyáron és Feketebátorban postaiüg-

nökség létesült, kéri a bizottság hozzájárulását két új postahivatal, továbbá három postaiügynökség felállításához. A bizottság a jelentést tudomásul vette és a hivatalok felállításához határozatilag hozzájárult. Ezután következett a tanfelügyelő jelentése, majd Papp Miklós pénzügygazdát terjesztette be az október havi adózási kimutatásait. E szerint 1906 ban az egyenes adó a múlt évi hátralékkal együtt 5089771 kor. 89 fillér volt, miből október hóban lefizettek 679058 kor. 08 fillért. A jelentés szerint az októberi adózási viszonyok jóval kedvezőbbek voltak, mint tavaly ilyenkor. A bizottság egy a tanfelügyelő, mint a pénzügygazdát jelentését tudomásul vette. Több kisebb ügy elintézését után az ülés véget ért.

*** Rákóczi-ut.** K a z a y Kálmán dr. Nagyvárad város törvényhatóság bizottságának tagja ma indítványt nyújtott be a kögyűléshez a rákóczi út, hogy a Fő-utát Rákóczi Ferenc fejedelem emlékére Rákóczi-utnak nevezék el.

*** Bizottsági ülés a város-házán.** Nagyvárad város törvényhatóságának azépészeti, közlekedési és gazdasági ma delután Rimpler Károly elnökelete alatt együttes ülést tartottak, amelyen a Póynárház megvételre, valamint a Menház és Liget-utató környékének rendezése ügyében határoztak.

*** A postások karácsonyi öröme.** A postaiállomány kongresszusának előkészítő bizottsága a minap tisztelgett Szentnyé József kereskedelmi államtitkárnál és a többek közt a munkásság jutalek kiutalását kérték. Az államtitkár kiáltása helyezte a méltányos kérelmet teljesítésre. De tekintettel arra, hogy a jutalek összege a jövő májusra lenne folyósítható, a postavezérgazdatiság leterjesztett intézett Kosztovics Ferenc kereskedelmi miniszterhez, hogy a nagy drágaságra való tekintettel a jutaleket karácsony előtt utalja ki. A postások erősen reménykednek, hogy a miniszterrel megkapják a pótlékok.

*** A legközelebbi nemzetközi szocialista-kongresszus.** A szocialista nemzetközi kongresszusa augusztus 18-án kezdődik Stuttgartban és tart egész 24-éig. Az egész világ szocialistái készülnek erre a kongresszusra, amelyen nagy és jelentékeny kérdések fognak tárgyalni. A nemzet szocializmusaiya terület már most küldi azt a meghívókat s ezeken a meghívókon a programponokat is megjelöli. E programponokat a következők: 1. A szocialista nemzetközi iradék határozatainak megvitatása. 2. A kongresszusok szabályozása. 3. Az iradék és az interpretáriumok bizottság

alapszabályai. 3. A militárizmus és a nemzetközi konfliktusok. 4. A szocialista munkáspártok és a szakszervezetek egymáshoz való viszonya. 5. A gyarmati ügyek. A külföldi munkások kivándorlása és bevándorlása.

*** Gyilkos flut.** Temesváron, a gyár város egyik utcájában együtt laktak egy kis fabódében Schummer János Schummer Péter napisámósok és Eberhardt Anna napisámósok és aludni tértek. A nagy tűzrel a kályha megprepedt és a tűz belekapott a bódé falába. Mire a szomszédok észrevették a veszedelmet, Schummer János és a napisámósok megfutamodtak a sűrű füstben. Schummer Pétert eszméletlen állapotban találták meg a bódé afoja előtt.

*** Söhány Hajdumegyében.** Hajduböszörményből jelentik, hogy ott és a környékből falvakban néhány nap óta szomszék van. A kereskedésekben csak korlátozott mennyiségben árusítják a sőt és pedig kicsi grammokként 36 fillért. A sőt Máramarosra szállított szoktak odaszállítani.

*** Sikasztás a német hadseregben.** Sabewedelből jelentik, hogy az ott állomásozó 16. útanus ezrednél hivatalosan megállapították egyenruhájukat és elmei cikkeknek évek óta bűzött sikasztást Sabewedelben több letartóztatást eszközöltek és néhány tisztet szabadságra küldtek. A vizsgálat folytatása végett egy hadbíró érkezett Sabewedelbe. Az ezred 2. és 5. százada ellen is vizsgálatot indítottak.

*** Öngyilkos ezredes.** Kolából jelentik: Erős Sándor szolgálaton kívüli osztrák magyar ezredes Bonn közelében a Rajna-hírdőrlő folyamra vetette magát. Többször utána ugrottak, hogy megmentsék, de az ezredes néhány percre múlt el a hullámok közt és a vízbe fulladt. Erős ezredes hatvan éves volt és betegségnék gyógyítása végett ment Boniba. Azt mondják, hogy az ezredes öngyilkos kórágba szenvedett.

*** Reklám-béi Sinte szoklani** az érdeklődés, mely az idei mutatók legszorgalmasabban a Reklám-kál iránt mutatkozik. A rendezőség Nagyvárad szépséges hölgyeiből és aranyfűszálgólag fog állni, kikhez a mai napon küldte el a felkérő levelet a rendezőség a gála és díszmunkák elnöke Das Behrrolles Ernő dr. Sándorát. Mint már jeleztük a háttérben reklámtáblákkal lesz díszítve, mely reklámtáblák egyforma nagyságúak lesznek a nagyságuk 40—50 cm-ben van megálapítva. Nemcsak helyből de a vidéki kereskedők leggyakrabban és legkedvesebb újságját látványosságát nyújtó reklámjait lesznek itt képviselve. A rendezőség azonban még a kereskedőkhez és gyárosokhoz intézett felhívásban arra is felkéri utóbbikat, hogy reklám-jelmezeket is küldjék el, melyek után Nagyvárad szépséges höl-

gyei vagy fiatalnembri öltözetnek mutatja. A reklám-táblákért, illetve a kifüggesztésért a rendezőség 3 koronát számít, mely jötköny célra és a kiadóknak felelősségre szolgál. Mint értesülünk a kereskedők körében a felhívás élénk visszhangra talált és nist-nak is emek elégedettség, mely a táblák esetleges sokasága miatt egyesek kizárulnak. A meghívó, mely a részleteket is tartalmazza a napokban jelenik meg.

*** Testvérgyilkos szorelem.** Vaskórház jelentik, hogy ma reggel egy fiatal legény szerelmi felkenységéből megölte testvérét. Le ple lie és öccse, Vasszilie már ragta egy Szimul Flóra nevű virágú szűpűgő lányba voltál szerelmek. A léány szerette a legényeket, de tegnap kijelentette, hogy líllet, a testvért az idősőbbiket jobban szereti. Le ple Vasszilie és a kijelentés mélyen elkeseredtetten és bosszúra írtette bátyja ellen. Ma hajnalban megölte bátyját és kénszerelem akarta, hogy mondjon a leányról. De mivel ez vonakodott, a kezében levő fejszéggel úgy fejezte ötéte bátyját, hogy az rögtön meghalt. A gyilkos testvért a csendőrség letartóztatta.

*** Hat éves szakács férfi.** Bécseből jelentik: A bécsi orvosi egyetem legutolsó ülésén, Knörfelmacher dr. főorvos egy hat esztendősnél mutatott be, aki teljesen kifogódott és olyan nagy már most, mint egy felnőtt ember. A fiú magassága száz-harmincegy centiméter és arcát sűrű szakál veszi körül.

*** Haro az őrjáratnál Hajduböszörményből táviratozók:** Az éjle néhány itas ember megtámadott egy őrjáratot, mire Kovács Imre csendőr önvédelemből a combjába szart a tamadó egyikének, Fazekas Sándornak, akit a kórházba ápolnak.

*** Öngyilkos pénzügyőr.** Rimasombatból táviratozók: Csák Rezső pénzügyőr az elmúlt éjle szolgálati fejezővel agyonlötölte magát. A tett oka ismeretlen.

*** Megszökött tőszedlgyonk.** Oser Mór 26 éves tőszedlgyonk, amikor már nagy bajban volt, főhitelezőjének, a Budapesti takarékpénztár-összevetkezéssel fizetési halasztást jart ki magának Csák azért tette, hogy összes ingót eladva, megszökhesse. A megkördösött takarékpénztár most feljelentést tett ellene és a rendőrség körözötti.

*** A kőöltános halál.** Szei Gény Blodina, valódi nevén Komjantán Natália nagyon sokat köhört, még többet nyomorgott életében. Fialakorától kezdve 60 éves koráig költános mutatóvanyokkal kezente meg mindennapi kenyérét. Beraszt az egész világ. Az utóbbi időben Marosváradra került, hol vasárnap délután 3 órákor a Bem-téren mutatgta hajmerezott mutatóvanyait. Az első nagy sikerült is, Bekötött szemmel, szakba zavartalanul tette meg útját a költán, mely lezavarta, a nézők késő mai s összedeszte e neki szánt adományokat.

HASZNOS ÉS ERDEKES KLEIN TESTVÉREK

vászon- és női-divat áruházában

Szent István-tér. Hóidas-torony mellett.

Ingeny adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önkéntesügyny megértésével mindazon vetének is. Üzletünkben, bármily kis tételeknek is, 400 koronát vásárol. Őzti szövetek, selymek, blous-kelmék, díszítési cikkek, szőrméruak, választéka elmarost kaltenek, vevőkben. Cicsé áránkat és megjelölhető kiszolgálásainkat nagyüzemi vetének igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.

A telen, mely mutatóirai keltettek, arra ösztönözték, hogy tovább folytassa mutatóirait. Pól is szállott a kötele, egyszor végig ment, aztán leült piálni. Régi idő múlva visszatért. Néhány lépés után azonban élesetét észreveszté, lezuhant a sálj pár percz múlva fe szorodott agrárközlekedési és csigolyatöréstől. Ingalni.

Gombostű a torokban.
Gmundenből jelentik: Egy Mayerhofer Karolina nevű cselédnő az év júliusában gombostűt nyitott lúttól kezdve gyomrában nagy fájdalmi volt, de az orvosok nem hitték el, amik mondták, s abban a véleményben voltak, hogy gyomrában daganatok képződtek. A gombostűt Röntgen-sugarakkal sem találta meg s már feltagyakt minden reményével. Vasárnap este a leányka ismét orvos-fájdalmi voltak. Azonnal orvoshoz ment, aki a tüt a gégefőben találta meg s fogó segítségével eltávolította.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Csütök: Vig órágy.
Péntek: Kék szakállu herceg.
Szombat: Kék szakállu herceg.
Vasárnap este: Fehő Király.

A kékszakállu herceg. Az ének személyzet teljesen elkészült már Offenbach csillogó operettjének, a Kékszakállu hercegnek repézivél. Károlyi Leona és Toronyi Gyula játsszák a darab főbb szerepeit s az előadásban részt vesznek az operett személyzet összes elsőrendű tagjai.

A tökéletes feleség. Pierotnak, a hírneves angol írónak »Tökéletes feleség« című brilliáns drámája less legközelebb szenzációs sikerű udjónaga s a színházak. A darab a budapesti Víg színházban, az ország legkritikusabb közönsége előtt került színe először Magyarországon, s ott is nagy sikert aratott a kifőnően felépített modern dráma. Uj, szokatlan problémát vet fel a darab, s azt oly fordulatosan és őtletesen oldja meg, hogy a mindvégig igaztós cselekvény érdekességét még fokozza. A darabot nagy ambícióval készült elő az igazgatóság, s a drámai személyzet minden tagja kitűnő szerepbe jut benne.

A Vig Ösvégye. Ma este L. é. ár Ferenc nagy sikerű operetteje került előadásra a címszerzőben Károlyi Leonával, a főbb szerepekben Harasztai Micivel, Palásthy Sándorral, Toronyival és Oláh Gyulával.

LEGUJABB.

Henniget kivégezték.

Budapest, december 5. Berlinből jelentik: Ma végezték ki a fogház udvarán Hennig Róbertet a többszörös rablógylóskost Hennig már október huszonhetediké óta tudja, hogy nem menekülhet meg a felakasztástól.

Az egyház és állam.

Budapest, dec. 5. Párisból jelentik: A Finistere kerületbe tartozó Bacszigeten lefolyt egyházi leltározás alkalmából komoly rendezavarások történtek. Az eltorlaszott templomkaput fel kellett robbantani, öt csendőrt ködöbűsokkal és harapásokkal megsértezték. A rendezavarók között is többen megsebesültek. Két személyt, többek között egy lelkesét letartóztattak. A lelkesét a roscófi fogházba szállították.

A katonaság az állam ellen.

Budapest, dec. 5. Dru, a 9. hadtest parancsnoka elbocsátását kérte, hogy szatál demonstráljon a katonaságnak a leltározásoknál való igénybevétele ellen.

NYILTTÉR.)*

Dr. PERCZEL ADOLF
Ügyvédi irodáját
Nagyváradon, Pável-utca 14. sz. a.
megnyitotta.

Bonctani muzeum.

Megérkezett
a Nagypiacz-térre
a WINTER VILMOS tulajdonát
képező világhírű
bonctani muzeuma,

ma a délután nyiták meg. A muzeum néhány száz életnagyságu történelmi alakot és kétféle a leghibesebb tanárok által készített praeparatumot tartalmaz, azoknál páratlan nemzetközi legújabb képárlata, mely a világ legújabb eseményeit tartalmazza. Belpén díj: képfárat nappal 30 fill., este 40 fillér. Bonctani osztályba külön 30 fillér.
A bonctani osztály hölgyek számára esütörtökön van nyitva. 104

* E rovatt alatt közlölöket nem vállal felelősséget a szark.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai gabona-piac.

Lakatos J. József egy jelentése.
Az árukat iránzatai: sáridő,
Buzs 13. — 13.40
Rozs 10.60 — 10.80
Zab 12.00 — 12.80
Uj árpa 11.80 — 12.30
Uj Tengeri 8.20 — 8.40
Ó tengeri —

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.) 60

XVIII. FEJEZET.

Csempészek közt.

A szökevények nem maradtak sokáig a városban. Calagnac kapitány valómása alapján utlevelet kaptak. A kényes kérdéseket elkerülték és miután a tengerből kihálatott emberek nem igen szokták magukon hordani összes aronosság irataikat, elhészései voltak irástul.
Félnéknél okáért gyalog indultak el, bár szándékuk volt néha igénybevenni a vasutat és a gyorskocsit is. Öt óras podgyászk belefért egy kis batyuba, melyet a bot végére akasztottak.
Szólamul haladtak, mindgyök ugyanazon gondolat volt elfogalva.
Az előttük húzódo poros ut mentén, görbe, hajlott fákat rázott a forró szél.
Az ösvérek patái a föld vöröse perlebb emelkedett, az ut pedig holt elűnt egy mély vízmosásban, hol ujra megjelent egy szőlőhegy partján.

Messze, a kékió hegyek még múlt minduntalan egy-egy francia várnőr árnyékát viltés fölsimerni.
Annira vgyódtak a heza földje után, hogy néha teljesen megfelledekeztek a rájuk váró veszélyről.
Sikerül e majd nekik átcsúsnai a határon, hol ezer őrszem leskelődik még pedig leginkább az olyan szegény emberre gyanakless.

Aztán, ha szerencsésen francia területre lépnek, bejuthatnak-e Párisba főismeretlenül?
Testi jölüké kihatott azonban lélekállapotokra is és sokakat nyugodtabban érezték magukat, mint az előző napokban.

Midőn egy búzós utszéli fogadóban töltött é után, hol alig tudtak védekezni a rengeteg utlatós féreg ellen, ismét ujra keltek a hátuk felé, olyan friss és erősök voltak, mint két gondatlan ifju. Elverték a nap sugarait, a madarak énekését, a fűcsökök csiprölését. A művészt már ismét elragadta az ábrándozás, a holdvilágnál táncolt szenvedélyes fánadngó lidia, a gátr és kastanyet kísérrelt dancolt népies énekek hallása eltöltöttek egész lelkét.
Pileséche nem volt oly könnyűvéru és a természet bája vagy egy festői cigánytábor látása nem volt képes őt elragadni.

A dekadens este imádója kénytelen volt az egyszerű, naiv, népies dallamoknak meghódolni, a régi romancerok sajtóságos bőbója lelkébe löpődött, egyszerre csak azon vette észre magát, hogy piást és karizantenyett vasrólva, uközben elaidandóit egy spnyol népdalt.

Sokkal fontosabb gondolatok foglalták el azalt Pileséche fejét; ő, ki a boncoló asztal mellett növekedett és a nádsz vegyi problémákon törté fejét, sohasem tördött sem a levele művésztel; most is a rejtélyes irás kulcsát kereste és sóhajtva azon tündökött:

— Ele meg Grillard tanár [nikkel borítéka alatt?]
Nem tudott magának megfelelni és fájdalmas bizonytalanságban élt.

A napok azonban multak és az utolsó átjutva a hegyincók összes gencsén, már a Pyrenéek tövéhez érték.

Egy faluból kijött furcsa menettel találkoztak. Egy csomó »arriero« szavarkát fűstölve maga előtt hajtott lépésben egy-egy ösvér, melynek hátára torpdélmás batyru volt erősítve. Széles karimájú somberökök alul gyanyakó pilantást vetettek a két vándorlora.

A két utas nem tördöve a barátságatlan fogadással, mégse valami közpári kérdéssel szóba állt velük, mert nagyon szerette volna tudni, melyik a legrovidebb út és hogy lehetne a vámszerompokát elkerülni.

A csapat vezető, ki búszkán ment előre, erős botra támaszkodva, csak alig felett egy szór kérdésekre és visszariadóttá volna a kíváncsi utasok, ha ezek nem lettek volna oly tolatokók.

Bémoslat észrevette, hogy a spnyolok rossz szemmel nézik, de »szorúva segítségülre, ront, rá volt szorúva segítségülre, nem táglátott. Látrótt, hogy az utasok csempészek, de azt nem bánta, mert ezek ismerik legjobban a tilkos utakat.

Nem teketörizott sokat, hanem egyenesen meg mondta a vezérnek hogy szorúva tolatokozni, mivel nem ismert e vidéken az utakat.

A megszólított röviden felelt: — A su disposition de Usted; (Stoigálátjára önek).

Bémoslat némán meghajolt, mert hiányos spnyol tudomásvtal nem bocsátkozhatott hosszbeszámerebe. (Folyt. köv.)

Dénes Béla
Nagyvárad, Bömer-tér.
Iparművészeti udjónagok
BRONZE, CHINA-EZÜST
díszárgyakban
használtat cikkek
legújagyasabb és a log-
tartósabb evőeszközök.
Képes árjegyzéket legy és bérmetne.

A hívös oszó őzi idény alkalmából egészségí szempontból óvakodni kell s meghúléstől, s miből veszedelmes betegségek származnak. Ezt ugy érhetjük el, ha jó **erős cipőket** viselünk.
Nádor Henrik és Társa cipőgyárában, Nagypiacz-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 63.

Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns
szép cipők és csizmák

